
QUESTIONARIO   CITTADINI 
 
Sesso: 

□ Maschio   □ Femmina 

 
Età: 

□ Fino a 24 anni 

□ Da 25 a 34 anni   

□ Da 35 a 44 anni 

□ Da 45 a 54 anni 

□ Da 55 a 64 anni 

□ Più di 64 anni   

 
 
1.Hai mai visionato  e/o utilizzato il Sito Internet del Comune ? 

 

□ Si 

□ No 

 
 Se si, per quale motivo?  (sono possibili più risposte) 
 

□ informazioni e chiarimenti 

□ acquisizione documenti/modulistica/regolamenti 

□ conoscere le attività dell’Ente 

□ lettura giornale comunale 

□ altri motivi____________________________________     

 
 
2.  Lo ritieni una forma  valida e sufficiente di comunicazione o pensi che debba essere        
    affiancato da informazioni e comunicazioni tramite bando,  manifesti , sms ecc.? 
 

□ Si, è valido e sufficiente  

□ Si, è valido ma non sufficiente 

□ Preferisco il bando  □             i manifesti   □               sms  □ 
□ Altro, ad es.   __________________________________ 

 
 
3.  Hai mai letto  il giornale  comunale “Serdiana Informa”  ? 
 

□ Si   □   No 

 
Se si, lo ritieni  un valido strumento di comunicazione e gradiresti che si proseguisse  

con  la pubblicazione dello stesso?       □ Si    □ No  

 
4. Conosci  tutti i   servizi offerti dall’Amministrazione ai cittadini, ?   
 

□ Si                   □  No 

 



Se si, ti ritieni soddisfatto ?     □ Si     □ No 

 
Se no, per quali  motivi? _________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 
 
 
5. Hai mai utilizzato il  Campo sportivo comunale?  
 

□ Si   □  No 

 
Se no, per quale motivo?  ___________________________________________ 
 
Puoi  suggerisci come potenziarlo? ____________________________________ 
 

 
6.   Ritieni  che gli impianti sportivi in funzione siano sufficienti e fruibili  
      adeguatamente   o debbano essere migliorati o incrementati con altri?          
 

□  Si, sono sufficienti           □ Si ,sono sufficienti ma andrebbero migliorati 

 

□  No,  vorrei che fossero migliorati o venissero realizzati altri impianti sportivi per le  

      seguenti    attività: ________________________________________________- 
 

 
7. Hai mai  frequentato il centro di aggregazione sociale? 
 

    □  Si   □  No 

 
Se no,  per quale motivo?  ____________________________________________ 
 
Se si, ritieni sufficienti le attività che attualmente vengono svolte?  ______________ 
___________________________________________________________________ 
 
Puoi suggerisci, come potenziarlo o renderlo più fruibile dalla popolazione? 
__________________________________________________________________ 
 
 
8. Ritieni che le aree verdi e i parchi siano sufficienti e adeguati  alle esigenze 

    dei cittadini?                        □ Si                   □ No 

 
Se no,  perché ?  ____________________________________________________ 

 
 
9. Ritieni utile l’istituzione di una Consulta dei  cittadini?  
 

  □ Si    □ No       

 
10. Ritieni sufficiente il servizio di vigilanza nel paese a salvaguardia e tutela dell’ordine     
      pubblico e della sicurezza delle persone? 
 

□ Si         □ No          



 
Se no, perché?___________ ____________________________________________________ 

 
 
11.  Ritieni utile  l’istituzione della Compagnia Barracellare al fine, tra l’altro,  della  
       prevenzione  e repressione del  furto di bestiame,  della salvaguardia del patrimonio  
       boschivo comunale,  la tutela dei parchi  nonché  per la  prevenzione e repressione     
       degli incendi ? 
 

□ Si   □  No           

 

□  Se no, perché? _____________________________________________________________ 

 
 
12.. Considerato che il patto di stabilità ha posto restrizioni alle Pubbliche Amministrazioni,  
       non consentendo,  tra l’altro,  di  spendere le somme già stanziate e quelle risultanti  
       dall’avanzo di amministrazione,   dove ritieni utile  che l’Amministrazione  possa  
       tagliare  le spese o risparmiare? 
       __________________________________________________________________________ 
       __________________________________________________________________________ 
 
 
13. In quale settore vorresti che l’Amministrazione intervenisse maggiormente o comunque  
      fosse    più incisiva la sua azione?  
      _____________________________________________________________________________ 
      ____________________________________________________________________________ 
 
 
14. Esprimi, se vuoi, il tuo livello  globale di soddisfazione  nei  confronti dell’Amministrazione, 

relativamente  ai servizi offerti, alle attività  e ai lavori  finora effettuati    
 
Per nulla soddisfatto                       in parte soddisfatto                            Completamente soddisfatto  

1 2 3 4 

    

 
15. Tale livello di soddisfazione è in linea con le Tue aspettative iniziali? 

□ Si, è in linea 

□ No, è  maggiore 

□ No, è minore 

 
16. Cosa  non ti ha soddisfatto e cosa miglioreresti? 
____________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________ 
 
17. Se desideri esprimere qualsiasi altro commento aggiuntivo, Ti invitiamo a farlo con  
      la massima  libertà, terremo conto, nei limiti del possibile,  delle Tue osservazioni  
 ___________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________ 


